

Мачков М. В.
СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ СЛЕДОВАТЕЛЕЙ В КОНТЕКСТЕ
ДРУЖЕСТВЕННОГО РЕБЕНКУ ПРАВОСУДИЯ

Мачков Михаил Валерьевич, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, law.machkov@bsu.by

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Солтанович А. В.

Обеспечение гармоничного формирования будущего поколения, защита благополучия несовершеннолетнего гражданина – одна из задач общества и государства, обеспечивающая устойчивое развитие любой страны. При этом всем уязвимость ребенка порождает необходимость внимательного к нему отношения, особенно при вовлечении его в уголовное судопроизводство.

В последние годы в Республике Беларусь сформировалась тенденция к снижению преступности несовершеннолетних. Так, в 2018 г. число лиц, совершивших преступления в возрасте до 18 лет, по сравнению с 2017 г. сократилось на 10 %, а несовершеннолетних потерпевших – на 4 %. Однако, на этом фоне можно заметить рост количества выявленных преступлений против половой свободы и неприкосновенности несовершеннолетних. За прошедшие 4 года произошло двукратное увеличение числа пострадавших от преступлений, предусмотренных ст. 166–168 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

Одним из способов гарантировать соблюдение прав и законных интересов несовершеннолетних подозреваемых (обвиняемых), минимизации вреда, причиняемого психике несовершеннолетнего потерпевшего и свидетеля, вовлеченных в уголовный процесс, а также обеспечить полноту и объективность расследования по уголовным делам о преступлениях несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних, является соответствующая специализация следователей.

Следует отметить, что согласно ранее действовавшему законодательству предварительное следствие по делам о преступлениях несовершеннолетних относилось к компетенции следователей органов внутренних дел. Представляется, что такая специализация должна развиваться и в деятельности Следственного комитета Республики Беларусь.

Требования специализации субъектов, работающих с несовершеннолетними правонарушителями, предусмотрены в ратифицированных Республикой Беларусь Минимальных стандартных правилах ООН, касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних 1985 г. (Пекинские правила).

Положения вышеперечисленного документа в первую очередь касаются вопросов формирования системы ювенальной юстиции и обеспечения специализации судей по делам несовершеннолетних. Однако стоит заметить, особенность отечественной модели уголовного процесса состоит в том, что основная работа по сбору и проверке доказательств, а в отдельных случаях – и их оценке, происходит в досудебном производстве.

Создание специализированных следственных подразделений по работе с несовершеннолетними участниками уголовного процесса было предусмотрено в проекте Концепции ювенальной юстиции Республики Беларусь 2003 г. Концепция совершенствования юстиции для несовершеннолетних в Республике Беларусь, представленная в 2019 г., также закрепляет обязательность специализации должностных лиц, задействованных в сфере осуществления правосудия в отношении несовершеннолетних.

В 2017 г. органами предварительного следствия было принято решение вернуться к принципу специализации, а затем была введена специализация по расследованию уголовных дел с участием несовершеннолетних как подозреваемых, так и потерпевших в подразделениях Следственного комитета Республики Беларусь. Данное решение характеризует гармоничный учет интересов любого несовершеннолетнего участника уголовного процесса, соответствует не только международным правовым требованиям, но и обеспечивает эффективную работу с несовершеннолетними с учетом стремления понизить психологическое травмирование участников уголовного процесса в ходе досудебного производства, а также необходимости постоянного сотрудничества с органами системы образования, воспитания, системы защиты прав ребенка, предупреждения правонарушений несовершеннолетних.

Озерова Т. Ю.

**КОНЦЕПЦИЯ ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИИ КОНСТИТУЦИОННЫХ
И УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫХ ГАРАНТИЙ ЗАЩИТЫ ЛИЦА,
ПОСТРАДАВШЕГО ОТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, В ДОСУДЕБНОМ УГОЛОВНОМ
ПРОЦЕССЕ РОССИИ И БЕЛАРУСИ**

*Озерова Татьяна Юрьевна, студентка 3 курса Марийского государственного университета, г. Йошкар-Ола, Республика Марий Эл, ms.ygftyc@mail.ru
Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Яковлева С. А.*

Основополагающие правовые положения, устанавливающие обязанность государства по защите потерпевших от преступлений, закреплены в нормах ст. 2, 21 Конституции Республики Беларусь и ст. 45, 52 Конституции Российской Федерации. Для реализации конституционных постулатов необходимо гармоничное согласование конституционных и уголовно-процессуальных гарантий прав лица, пострадавшего от преступления, как правовых средств, обеспечивающих его защиту. Одним из таких правовых средств может служить институционализация как четкое правовое и организационное закрепление уголовно-процессуальных отношений. Проблема уголовно-процессуальных отношений является фундаментальной.

Возникновение уголовно-процессуального отношения связано с вынесением представителем власти процессуального акта. Такой акт для